

Студијски програм: Студије политикологије
Назив предмета: Политичка економија Кине
Наставник: проф. др Драгана Митровић, сарадник Слободан Поповић
Статус предмета: Изборни
Број ЕСПБ: 6
Услов: /
<p>Циљ предмета</p> <p>Циљ овог предмета је да се студенти упознају са једним од најзначајнијих и најзанимљивијих феномена политичке економије краја 20. и почетком 21. века – растом, развојем и успоном НР Кине, која је у периоду четрдесетогодишњих реформи од затворене економије једнаких у сиромаштву постала друга по величини економија света, највећа трговинска сила и светска индустријска радионица, незаобилазно одредиште страних директних инвестиција (FDI), али и један од највећих глобалних инвеститора. На оваквим економским резултатима и централном месту које кинеско тржиште има у глобалном ланцу производње и трговине ниче огромна кинеска глобална моћ. „Кинеско економско чудо“ настаје као плод реформи које иницира и спроводи Комунистичка партија Кине у полит-економском оквиру који назива „социјализмом са кинеским карактеристикама“. Овај предмет нуди свеобухватну анализу овог сложеног, актуелног и важног феномена нашег доба.</p>
<p>Исход предмета</p> <p>Студенти ће након изучавања овог предмета темељно упознати са кинеским економским моделом, политичким, социјалним и институционалним оквиром у коме се он рађа и даје овакве резултате. Додатно, они ће бити оспособљени да објективно вреднују значај националног и међународног историјског контекста у коме настаје овај феномен, као и да разумеју унутрашњу динамику кинеских реформи, као и успона Кине у регионалним и глобалним оквирима. Оспособиће се да препознају, разумеју и оцене кинеске политичке и економске иницијативе, билатералне и регионалне, њихов садржај и циљ, као и да дају квалификоване анализе, процене и препоруке у вези понуђених и могућих облика сарадње користећи се стеченим знањем и усвојеним методолошким алатима.</p>
<p>Садржај предмета</p> <p>1. Учешће царске Кине у „глобалној економији“. „Век понижења“, империјалистичко комадање Кине, пропадање кинеске државе и економије; 2. Народна Република, пољопривредна реформа, централна економија, „Три црвене заставе“, Велика пролетерска културна револуција, изолација. 3. „Политика реформе и отварања.“ Садржај и циљеви. Политички контекст. Међународно окружење; 4. Концепт „четири модернизације“. Реформа на селу. Реформа градске привреде. Специјалне економске зоне и отварање Кине; 5. Политичке реформе и економске реформе – динамика односа политике и економије, државе и тржишта. Уставне промене и правна револуција. Идеолошки концепти друге, треће и четврте генерације лидера. Политичке борбе и догађаји на Тјенанмену; 6. Улазак НР Кине у СТО. Економско и политичко умрежавање НР Кине у регионалне механизме сарадње; Кина, глобална радионица – претпоставке и исходи; 7. Три мотора кинеског раста. Одрживост кинеског економског модела. Елиминисање сиромаштва. Неједнакост – економски и политички значај; 8. Показатељи економске и политичке моћи Кине. Кина у центру глобалних ланаца производње и трговине –економске, политичке и безбедносне последице. 9. Иницијатива појас и пут. Азијске банка за инвестиције у инфраструктуру. Регионалне и глобалне кинеске иницијативе и учешће у глобалном управљању. 10. Трговински рат – технолошки рат. Полит-економски односи Кине и САД и Кине и ЕУ. Кина као економска супер-сила и земља Трећег света. 11. Формат сарадње „17+1“ – полит-економија кинеског економског присуства у Србији и нашем региону. Политички и економски значај. Садржај, донети сарадње и проблеми; 12. Ковид-19 и кинеска економија. Политика и економија сузбијања пандемије и подстицања економског раста у НР Кини. Кинески модел – (не)жељени узор.</p>
<p>Литература</p> <p>Препоручена литература:</p> <p>Митровић, Д. Кинеска реформа и свет, Институт за економику и финансије, Београд, 1994 (одабране стране); Митровић, Д. Притајени тигар – нескривени змај, ИАС, Београд, 2021; Митровић, Д. „Кина, економска модернизација и њена одрживост“ у Митровић Д. (ур.), Развојна политика и развојни ресурси земаља Азије, Факултет политичких наука, Београд, 2009; „Реформе система социјалног старања у савременој Кини – политичка економија реформе система социјалног старања у НР Кини на почетку XXI века“, стр. 203-224, СОЦИЈАЛНА ПОЛИТИКА И СОЦИЈАЛНЕ РЕФОРМЕ (монографија), ФПН, Београд, 2007; Митровић, Д. „Извори и границе кинеске моћи“, Анализа политике, 2011, бр. 1, стр. 58-63. Митровић,</p>

Д. „Кина: уклањање предрасуда“, у: ЕРДЕЉАН, Боривој (ур.). Србија и свет: зборник радова. Београд: Европски покрет у Србији, 2010, стр. 39-48.

Шира литература:

Жак Жерне, Кинески свет, Клио, Суботица, 2007.; В.В. Маљавин, Кина – историја, култура, религија, Београд, ННК, 2008; Д. Митровић, “Sixteen Plus One” in 2015/2016 - upgrading, framing and stepping up cooperation. Asian Issues, Institute for Asian Studies, Belgrade, ISSN 2217-8813, Vol. 2, No 1/2016, pp. 7-23, 2016.; Д. Митровић, „Билатерални односи Србије и Црне Горе и Народне Републике Кине: генеза, развој и перспективе“, Међународна политика, бр.1118-1119, (стр.15-24), април-септембар, 2005., (српско и енглеско издање) Београд.

Број часова активне наставе:	Теоријска настава: 30	Практична настава: 30
-------------------------------------	------------------------------	------------------------------

Методe извођења наставе: предавања, анализа студија случајева, дебата, симулација

Оцена знања (максимални број поена 100)

Предиспитне обавезе	поена	Завршни испит	поена
активности	10	писмени испит	
практична настава		усмени испит	40
колоквијум-и	20	
семинар-и	30		